

新闻小课堂

作文小课堂

佳作赏析·中招优秀作文选登

## 新闻和作文区别在哪里

新闻最原始、最基本的功能是“告知”功能。简单来说，记者要把一个信息、事件和现象告诉人们，这个现象必须是新近发生的，而且要忠实而客观地把一个事件或现象记录下来，跳出个人的视角，站在客观的角度来描述，文中不能加入个人的倾向、情绪和观点；而作文的最原始和最基本的功能则是“表达”功能。简单来说，就是通过个人的观察、感受和领悟，把一个事件、一个人物通过描述或评述的方式表达出来，文中可加入自己的领悟、观点和想象来丰满这篇文章。写作文时，你的视角是你自己。

一般新闻写作方式都是记叙文的方式，新闻记叙文与作文记叙文也是有区别的。新闻的组成要素是：标题、导语、主体、背景、结语。而作文记叙文的写作要素则是：时间、地点、人物、起因、经过、结果。看似相同，实则有很大的不同。记叙文写作需要把一个事件叙述清楚，可把一件小事通过优美的文字展开来写，文章可长可短。新闻写作要求语言简练、清晰客观，导语开宗明义，包含人、事、时、地、物，选取的角度和写作的内容要具有新闻价值，尽量选取一个动人的标题，语言要清晰简洁，段落要分明，切忌偏离事实，交代不清，内容空洞。一篇好的新闻稿除了必须具有新闻价值，行文力求简洁，叙述应有事实基础，用字要避免冷僻艰深，以提高文稿的可读性。

一个好的作文选题并不能成为一个好的新闻选题。举个例子，校园中有一棵高大的香蕉树，让你们写一篇关于这棵大树的文章。如果你认真描述这棵大树的外形及我们每天在大树底下乘凉、玩耍的点点滴滴，文笔优美细腻，标题很可能是《校园里的一棵树》，这也许是一篇好的作文。然而，这样的一篇作文却不能成为一篇新闻。新闻必须有话题性和新闻性，大家想想，香蕉树是热带作物，它怎么会出现在寒冷的北方地区而且还生长得那么好呢？这是不是一件新奇的事？是否是全球气候变暖导致的？或者有其他的物种变化原因？如果是写新闻，就需要站在读者的角度来考虑，如果你是读者，你都关心哪些问题，而这些问题需要咨询植物学专家一一解答，标题则可能是——《一棵热带香蕉树出现在北方校园》。

(周晓)



## 期待老师画的“红色波浪线”

周口六一路小学 冯玉霞

众所周知，作文评改是作文教学过程中一个重要的环节，其目的是指导学生如何更好地作文。长期以来，面对这个浩大的工程，老师们费尽心机去精批细改，并认真书写评语，花了不少心血。可惜的是，这些饱含着老师辛勤汗水的写作理论指导，往往不能引起学生的兴趣，更不会令其认真思索与揣摩，因此，效果并不明显，失去了批改的意义。

教学中我注意到，每次作文本发下之后，同学们只是匆匆浏览一下评语和等级，就迫不及待地翻找文中的红色波浪线。有的同学边看边得意地在别人面前炫耀，兴奋之情溢于言表。因为，这是老师对他们作文的肯定，是为他们的精彩语句叫好，他们感受到了成功的欢愉！看来，“红线”的激励作用非凡响，它就像一面红色的旗帜，飘扬在同学们的心中。

这个发现不由使我一阵窃喜。既然学生喜欢红线，我何不慷慨相送？因此，在以后的作文批改中，我一改往日的挑毛病批改法，见到稍有可取之处的词语或句子，就“赠送”一条红色波浪线，有时还在旁边写上“描写多生动呀”、“过渡自然，不错”、“观察真仔细”等赞美之词。不仅如此，在评语中，我也多给他们赞扬和鼓励，少说或不说缺点。对于作文水平较差的学生，更要用放大镜去捕捉他们作文中的闪光点，哪怕一点一滴的进步，也要毫不吝啬地表扬：“你真棒，作文在大踏步前进！”作文评奖课上，我给孩子们提供充分展示的舞台，让他们有感情地朗读自己作文中划红线的

佳句。这些或优美流畅、或生动幽默、或画龙点睛的句子，增强了孩子的自信心，大家在欣赏交流的同时，既提高了能力，也增强了创作的欲望和动力！

为了多得红线，同学们开始喜欢阅读了，还特别注意语言文字的积累和运用，在作文中八仙过海，各显神通，一篇篇佳作应运而生。兴趣是最好的老师。一个学期下来，孩子们的作文水平有了明显的提高。在《我家的故事》一文中，陈宁同学这样开头：“我家的故事并不多，宛如平常一段歌……”娓娓道来，多么自然朴实的一句话呀！我毫不犹豫地在下面划了红线。张超男在写邻居李奶奶热心助人一事时说道：“这样感人的事例只是李奶奶生活海洋里的一朵小小的浪花……”真是一语中的，人物形象跃然纸上。在《假如我会变》一文中，李彬同学在描写了假如我会变，我要怎么做之后，结尾画龙点睛：“假如我会变，我一定要尽我所能为大家服务，让人们的生活更加美好！”瞧，多么美好的愿望呀！怎不令人心生感动且大声喝彩呢？

随着红色波浪线的增多，孩子们的写作兴趣和创作热情日益高涨。红色波浪线不仅激发了学生的阅读和写作兴趣，还增强了学生的自信心，加强了学生之间的互助与沟通。

因此，少挑毛病，多划红线，省时省力效果好，我们何乐而不为呢？需要注意的是，红线再好，也应该评之有理，画之有度，如果乱画滥画，过度批发，也会适得其反，功亏一篑。

## 劳动有快乐相伴

北京一考生

一袋袋小麦堆在我家院子里，父母看着他们，嘴角微微上扬，此时的他们是快乐的。我小跑过去告诉他们：“今年的晾晒工作归我吧。”我相信：劳动有快乐相伴。

炎炎烈日下，麦粒泛出的金光异常灿烂。打开收音机，悠扬的歌声传入我的双耳，那声音里弥漫着的小麦的香气沁入我的心脾，我，醉了，沉醉在快乐中。

我赤脚踏上“麦滩”，麦粒释放出微微的热，刺激我挪动双脚。小小的麦粒在我的脚背上游动着。它们从我的脚旁游过，又在我的脚后汇聚，就像一叶小舟从小河上划过，留下一行印记一样。赤裸的双脚感受着小麦的热，这股暖流流入我的脑海，化作汗珠滴在麦粒上，被包裹的麦粒更加光亮。

我加快了步伐。妈妈正弯着腰，用一把木铲翻动着小麦，小麦被摊开了很多。我不会比妈妈干得少。太阳今天也这样高兴，它的笑容如此灿烂，我身上的每一个毛孔都被它打开了，让他们也呼吸一下院子里的香气。不时渗出的汗珠滴落在地上，碎裂成朵朵美丽的火花，又渐渐蒸发，使得空气中的香味更加浓了。我和妈妈都沉浸在劳动的快乐里。一只麻雀在麦袋子上高兴地跳动着，像是在祝贺我们的大丰收，它叼起一颗麦粒，飞走了。我想它也会认为劳动是快乐的。

抬头看看蓝蓝的天空，直起腰，看着金黄的小麦，我笑了。一串汗珠滴入我的脑海，激起圈圈涟漪，我感到心底此刻是如此平静，我感到阳光如此耀眼，我感到劳动有快乐相伴。

### 老师点评：

本文最大的特点就是用生动、优美的语言写出了作者晒麦子时内心的快乐感受。为了表达出这种快乐的感受，作者运用了多种方法：首先是比喻和拟人，例如，“小小的麦粒在我的脚背上游动着。它们从我的脚旁游过，又在我的脚后汇聚。就像一叶小舟从小河上划过，留下一行印记一样。”将内心的感受描写得细腻到位，使读者也感受到来自金黄“麦滩”的舒适和劳动给考生带来的快乐。此外，灿烂的阳光、跳动的小麻雀，甚至是滴落的汗水，都衬托出了作者内心的快乐。

## 周口晚报小记者征集友好合作单位启事

周口晚报小记者活动中心经周口市委宣传部、周口市文明办、周口市教育局、共青团周口市委和周口日报社联合下文，于2010年11月10日成立，旨在培养中小学生的写作能力、交际能力及综合能力。自成立以来，周口晚报小记者的形象和品牌已产生巨大的社会反响。目前周口晚报小记者已遍布周口市区各小学，已建立小记者站的学校达20个，发展小记者近3000人，已培养小记者7000多人次。

为给广大小记者提供更多的社会实践和发展平台，也为更好地与各单位建立友好合作关系，互惠互利、共同发展，我们诚邀各企业、商家及培训机构等参与到周口晚报小记者友好合作单位的队伍中来，相信您的参与将使我们羽翼更加丰满，您的智慧将使我们的步履更加稳健！

周口晚报小记者合作单位及对小记者的优

### 惠措施：

**1. 爱你宝贝** 电话：6069979。优惠措施：凭小记者证到川汇区育新路爱你宝贝摄影馆拍摄生日照，可免费赠送10寸小画框摆台一个。

**2. 九阳生活馆** 电话：8230822。优惠措施：凭小记者证到川汇区文明路九阳生活馆购九阳产品可享9.5折。

**3. 雪狼网球俱乐部** 电话：8932999。优惠措施：凭小记者证到市体育馆，可免费体验网球运动一次，报名学网球可享9折。

**4. 德克士中州路餐厅** 电话：6063777。优惠措施：凭小记者证到川汇区中州大道德克士餐厅消费，可享受单点产品8折优惠。

**5. 市体育中心丰厚足球俱乐部** 电话：13393939393。优惠措施：凭小记者证享受优惠，常年班150元/月，并赠送一套训练服。另到丰厚足球俱乐部装备部（滨河中路）购体育用

品、服装可享受8.5折优惠。

**6. 旭日作文** 电话：8938187。优惠措施：凭小记者证到川汇区人民路与文明路交叉口的旭日作文学校报全年班，可享受6.8折优惠，并送教材。

**7. 优尼卡外语周口分校** 电话：8277111 8530681。优惠措施：凭小记者证到川汇区育新路与文明路交叉口东50米路南的优尼卡外语学校报名，可享受免费体验课一次（请提前预约），报名即赠送全套课程及书包一个。

.....

咨询电话：13592220017  
13592220007  
18736240557

周口晚报小记者活动中心